

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Lunes 27 de Septiembre 1909

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos



EL SEÑOR

DON MIGUEL CANOVAS PLAZAS

**Ha fallecido á las doce de ayer, en La Unión
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS**

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Bernabea Navarro, hijas doña Salvador y doña Adela, hijos políticos D. José Ceño y D. Juan Campoy, nietos, sobrinos y demás familia

Participan á sus amigos tan dolorosa pérdida, rogándoles una oración por el alma del finado y la asistencia á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy lunes á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Mayor núm. 126, al Cementerio de Ntra. Sra. del Rosario de esta ciudad, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

La Unión 27 de Septiembre de 1909

NO SE ADMITEN CORONAS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LA CAMPAÑA DE MELILLA

Por telégrafo)

La toma de Nador

Detalles del combate

Madrid 26 (11 m.)

De Melilla comunican los siguientes detalles de las operaciones de ayer.

La división Orozco abandonó los pozos Agnáz, simulando que iban á atacar los moros, los que engañosamente se retiraron á Zeluán, reagrupándose en el zoco de Tolata.

Los cañones les obligaron á huir, apoyando una brillante carga de los escuadrones de húsares de María Cristina que destruyó el campamento.

Las tropas, después de rechazar varios ataques de la harka, vadearon el río Zeluán.

Mientras los moros menudeaban los ataques, replegándose sobre Nador.

Un grupo grande se corrió al monte Tauima para impedir el acceso de las tropas, pero los cañones les hacían temblar.

Cuando la infantería ocupó la loma eran las diez de la mañana.

Inmediatamente se estableció el telégrafo comunicando á la Restinga el resultado de la operación.

En seguida el general Marina se embarcó en una lancha automóvil trasladándose á la nueva posición.

Apenas Orozco abandonó el monte con su división, se rompieron las hostilidades.

Las tropas llegaron á las ricas huertas de Nador arrasando e incendiando la huerta del Chaldy, que quedó asolada completamente.

Las tropas devolvieron á Nador.

Los moros desalojaron la plaza.

A las once y veinte de la tarde las columnas coronaban las alturas entre incantes gritos de entusiasmo.

Un grupo numeroso de rifadores, al

alejarse atacó la posición del monte Tauima.

Las fuerzas del regimiento del Rey los rechazaron, después de una breve lucha, haciendo muchas bajas.

También algunos grupos de rifadores se encamionaron a los pozos de Agnáz, creyendo encontrar botín, siendo chasqueados.

En todos los combates ha funcionado energicamente la artillería sobre níveles moros.

Estos han debido tener muchas bajas.

En el campo abandonaron muchos cadáveres.

En nueve horas las tropas han hecho marchas fatigosas de veinte kilómetros, sosteniendo varios combates.

El monte Tauima está aislado.

Por el norte tiene Mar Chica, por el sur los montes de Benibuirfr y por el este y oeste las llanuras de Buarg y Zeluán.

Condición de la sumisión

Madrid 26 (12 t.)

Parece que el general Marina ha enviado á Linares una consulta sobre las condiciones que piensa proponer á las tribus de Benisicar para la sumisión.

Estas anteriores a someterse han pedido á Marina conocer las condiciones que les exigirá España.

Entre las condiciones se halla la entrega de todas las armas y una fuerte contribución.

La escuadrilla.—El globo

La escuadrilla de Mar Chica, que manda el teniente de navío Lapuerta, no necesitó disparar para cooperar á la toma del monte Tauima, pues se mantuvo en la orilla.

El globo observó desde la altura máxima todos los movimientos, que eran comunicados á Marina.

Durante los vadeos de los ríos Ca ballo, Yumen y Barraken los moros hostilizaron, especialmente al cruzar el último.

Las tropas formaban dos columnas: una mandada por Aguilera y otra por Orozco.

Atacaron los flancos derecho e izquierdo.

Simultáneamente el Ataleyon y El Hack, obligaron con vivísimo sañeo á los moros á replegarse á las estribaciones del Gurugú.

Se distinguieron en la operación el regimiento de León y los escuadrones de caballería y una batería Schenck.

Al coronel del regimiento de León un balazo le mató el caballo.

El anochecer ofreció un aspecto interesante, pues por todas partes se ven humaredas.

Marina regresó á la Restinga.

Ayudante de Tovar

El general Tovar ha nombrado ayudante en sustitución de su hijo que está herido, al teniente Alonso Gascó, que mandaba la carga del escuadrón de Alfonso XII.

Kaides que se someten

Cuatro kaides de Benisicar vinieron á conferenciar con Marina.

Venían pobrísimo vestidos, aunque son ricos.

Uno de ellos, Lashen, es agitador de las principales.

A él se debió especialmente la rendición.

Otros dos tienen recibidos de España grandes favores.

En nuestro hospital se los curó heridos que recibieron en sus luchas civiles.

Héroes y enfermos

Séville 26 (11 m.)

Llegó el vapor «Nuevo Valencia», conduciendo heridos y enfermos de Melilla.

Acudieron al muelle las autoridades civiles y militares, el arzobispo,

Ayuntamiento, camilleros de la Cruz Roja, Sanidad militar y Asociación de Caridad y gran gentío.

Al atracar el vapor se dieron desde este grandes vivas á España, que fueron contestados por el público.

Las autoridades, casinos, sociedades de coches de punto y muchos particulares cedieron sus carrozas para el traslado de heridos.

Al pasar éstos por entre el gentío, los aplaudía y vitoreaba.

Han venido 47 heridos y 96 enfermos.

La muerte del Roghi

Madrid 26 (5 t.)

Despachos de Tanger dan cuenta de que cartas recibidas de Fez insisten en asegurar que el Roghi, metido en la jaula con un león, murió devorado por la fiera á la que excitaron los golpes y pinchazos que le daban varios servidores del sultán.

La agencia fué horrible.

El león le destrozó todos sus miembros.

Como se prolongase la agonía, el Roghi fué rematado á tiros.

El cadáver fué quemado, desapareciendo las cenizas y los objetos de la ejecución.

La escena se desarrolló en los jardines del palacio imperial.

La presencian Muley Haffid y su chambelan.

En la ciudad se ignoran los detalles de la ejecución que ocultan cuidadosamente los palatinos.

Contestación de Madrid

Se sabe que Muley Haffid ha contestado por escrito á la nota diplomática acerca de las cruezares cometidas con los roghistas.

Se justificó apoyándose en los textos de Korá y discutió los derechos de los extraños á inmiscuirse en sus asuntos.

Evita contraer compromiso sobre la repetición de suplicios.

Recomienda en cambio á Europa que fije su atención en los sucesos que se desarrollan en el Rif.

**EL SEÑOR
DON JOSÉ MOLINA ANDREU**

Jefe de Tercer Grado del Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, jubilado

HA FALLECIDO A LAS DOCE DE LA MAÑANA DEL DÍA DE AYER
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APÓSTOLICA

Su desconsolada esposa D. Fuensanta Bolarín, hermanos D. Francisco y D. Faustino, padre político, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encenderle á Dios y asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar, el primero á las nueve y media de la mañana de hoy y el segundo á continuación, en la iglesia rectoral de Santa Eulalia, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 27 de Septiembre de 1909.

Casa mortuoria: Rambla, 10.—No se reparten esquelas.—El duelo se despide en las Agustinas.

El combate del veinte

Madrid 26 (9 n.)

Telegrafian de Melilla que en el combate del día 20 la tercera sarga la dió el escuadrón de Alfonso XII con solo veinte jinetes.

También hallaron abundantes y excelente agua de la que se carecía en Tamisa.

Los soldados encontraron abandonadas en las huertas infinitas de aves y víveres y gran cantidad de caballos suficiente para atender varios días á las necesidades de la caballería.

Una bala alcanzó en la bota al general Tovar.

Columna á Zeluán

Ha marchado hacia Zeluán una columna con baterías Schenck, mandada por el general Tovar, llegando á Nador sin novedad.

Detalles de una operación

A consecuencia de una habilísima maniobra se hizo creer á los moros que marchábamos á Zeluán y se apresuraron á abandonar á Nador, odiéndose hacia Zeluán.

Realizando las columnas un hábil y rápidísimo movimiento conquistaron á Nador.

Se quemó la casa del Mizzian, célebre morabito de Benibuirfr y uno de los más importantes jefes de la harka.

Las tropas atacaron con tanta rapidez, coronando las montañas, que la artillería tuvo que suspender el fuego varias veces.

EL LIBERAL

Se ha establecido contacto entre Nador y Támina.
Conseñaron los trabajos de fortificación, artillando rápidamente las montañas llamadas Tetas de Nador.

La noche transcurrió con tranquilidad.

Llegó el general Marina, tomando el mando de las fuerzas.

El combate no fué más encarnizado, porque la infantería mora se corrió hacia los montes de Beniúfriz, para evitar el fuego mortífero de los cañones.

La escuadra de Mar Chica cooperó a la acción, flanqueando.

El número de nuestras bajas fueron trece soldados incluso uno grave, que quedó atravesada las piernas y el contuso.

Muy descansan las tropas.

El avance seguirá mañana.

Movimiento de buques

Madrid 26 (9'40 n.)

Por orden del general Marina se han suspendido las obras de poner a flote la lancha «Cartagenera».

El «Pinzón» marchó a las seis de la mañana a Tres Fueras, bombardeando los poblados de las cabillas de Beniúfriz y Benisicar, regresando a las 9 de la tarde sin novedad.

El «Extremadura» y el «Almirante Lobo» marcharon a Chafarinas a cargar.

El General Concha marchó a la Restinga a relevar personal del «Carlos V», no efectuándolo por estar las lanchas de operaciones.

El «Oeste» marchó a la Restinga, conduciendo al general Marina y regresando a las tres de la tarde, quedando allí el «General Concha».

Esperanzas militares

En los centros oficiales se ha dicho, que hoy tal vez se tengan buenas noticias relacionadas con la campaña.

Algunos creen que el Gobierno espera conocer el resultado de la expedición de la columna Orozco, cuyo objetivo debe ser tomar la alcazaba de Zafra.

Heridos y enfermos

Málaga 26 (6 t.)

La Diputación ha acordado telegrafiar a Marina pidiéndole que los heridos y enfermos de esta provincia sean destinados a estos hospitales para socorrerlos del peculia particular de los diputados.

Entierro de un soldado

El soldado José Ferrer Casavilla, que falleció ayer, era natural de Horcajuelo (Barcelona).

Entierro fué solemnisimo.

La esposa de Luque

Llegó la esposa del general Luque que va a Melilla a incorporarse a la Cruz Roja.

Jura de bandera

Juraron la bandera varías voluntarios.

Heridos a Granada

A las diez de la mañana marchó a Granada un tren hospital, condejando 24 heridos y 33 enfermos, procedentes de los hospitales de ésta.

El traslado se hizo en coches de sa- bades militares y tranvías cedidos por la Compañía.

En la estación recibió a los heridos el jefe del tren teniente coronel Rives.

Se colocaron vagones-camillas, perfectamente instalados.

Dospidieron a los heridos el gobernador militar, autoridades y señoras que habían asistido a los enfermos en los hospitales y gran gentío.

Desembarque de heridos

Sevilla 26 (8 n.)

El desembarco de enfermos y heridos fué dificilísimo, durando más de dos horas.

Al pasar los heridos por el barrio de San Roque, un obrero se acercó a uno de los heridos, preguntándole: ¿Cómo está?

El herido contestó: bien; y entonces el obrero le entregó dos pesetas para su médico.

Los hospitales civil y militar están admirablemente preparados.

Los heridos están satisfechos de las atenciones que les dispensan.

Más detalles de la toma de Nador

Madrid 26 (11'30 n.)

Transmitimos nuevos detalles sobre la toma de Nador.

Empezó el ataque a dicho poblado, a las cinco en punto de la tarde.

Tres baterías Schneider comenzaron el cañoneo y mientras tanto las baterías del Atalayón y Sidi Hamet el Hach, bombardeaban rudamente.

Durante una hora el fuego contra los pobados, las lomas y los huertos, fué horrible.

El polvo y el humo cubrían la atmósfera dificultando la vista del enemigo.

El ruido producido por el incesante cañoneo, era ensordecedor, siendo el cuadro, en conjunto, verdaderamente horripilante.

Los soldados impacientes enviaban al general Orozco respetuosos y patrióticos mensajes, pidiéndole la orden de avance.

El general los recibía con la sonrisa en los labios, pero sin dejarse influir por ellos.

Con gran serenidad aguardó el momento oportuno.

La primera en avanzar fué una compañía del regimiento de León.

Al llegar a los huertos la artillería cesó de funcionar.

En seguida partió al galope una sección del escuadrón de caballería de María Cristina, al mando del coronel.

Reconoció los alrededores.

Simultáneamente avanzó más la infantería, que se sostuvo en los primeros huertos.

La caballería galopaba avanzando y retrocediendo.

Desde una garganta, entre dos lomas, grandes nubos moros, disparaban, haciendo grandes esfuerzos para resistir.

Orozco se mostraba satisfechísimo.

Las tropas se apoderaron del poblado a las seis y cuarto de la tarde.

Los escasos heridos que hubo fueron trasladados a la Restinga, para desde allí transportarlos a Melilla.

Se advirtió que los moros apuntaban preferentemente sobre los jefes que iban a caballo.

Un caballo apuntaba sobre un grupo de moros.

Un compañero lo llamó la atención.

Al volver la cabeza para atenderle recibió un balazo en el muslo.

Se muestra inconsolable de no poder subir al Gurugú.

El cañoneo produjo grandes bajas a los moros y los obligó a huir.

Nuestros soldados entraban y salían en las casas de Nador buscando al enemigo inútilmente, pues habían huído.

Nuestra infantería se precipitaba tomando las armas.

Los soldados emardecidos vitoreaban a España.

El resto de la columna contestaba.

Los vivas extendíanse por varios kilómetros, repercutiendo.

La escuadra de Mar Chica sigue los movimientos de la columna.

El espectáculo es admirable.

Los soldados incendian los caseríos.

Los oficiales entusiasmados se abrazan.

A un soldado del regimiento de León, le llevó una bala el dedo anular de la mano derecha.

Siguió disparando con otro dedo.

Se resistió a curarse diciendo:

—Este no es nada. En una riña que tuve en mi pueblo me dieron dos tiros en el costado y me egré con vino.

El moro adicto Messian que guibaba a nuestra caballería, aseguraba que en Nador había 4.000 moros.

Era verdad, pero nuestro cañoneo los ahuyentó.

La marcha de la división del general Tovar, que se ha unido a la de Orozco, la ha hecho por el camino de las posiciones avanzadas.

Salió de Melilla al amanecer,

Llegó a Nador a las diez de la mañana.

No fué hostilizado.

El camino directo entre Melilla y Nador está expediente.

Las fuerzas de ambas divisiones se encontraron en llanuras de Támina.

Allí vivacearon.

Los sazadores hicieron marchas de diez y ocho kilómetros, sin experimentar cansancio.

En el Atalayón conferenciaron Marina y Tovar.

La estación ferrea de Nador está intacta.

La guardase una compañía del regimiento de León.

Quedará convertida en depósito de víveres y municiones.

En la vía férrea solo se ve un poco de señalamiento cerca de la playa, destruido en parte por los moros.

En seguida han comenzado los ingenieros el replanteo para tender la vía.

Varios cafetines morunos han quedado destruidos y también el cementerio.

Así tiendas que construyeron los franceses para obreros son perecidas y arruinadas.

El cuadro es propio de guerra.

Todo está devastado y el caserío ardiendo.

Resulta imponente el aspecto.

Algunas tropas han destacado para ocupar Mesamor que es una fracción de Benigomar.

Envío a Marina

La marquesa de Squilache, en nombre de la Junta de damas de la Cruz Roja, ha telegrafizado a Marina enviándole dos mil pesetas para los soldados del escuadrón de Alfonso XII.

Las posiciones de Setomayor

Madrid 26 (12 n.)

Nuestro corresponsal ha visitado las posiciones que ocupa el general Setomayor.

Telegrafía que el zoco de Benisicar tiene Sidi Hamet el Hach, bombardeaban rudamente.

Durante una hora el fuego contra los pobados, las lomas y los huertos, fué horrible.

El polvo y el humo cubrían la atmósfera dificultando la vista del enemigo.

El ruido producido por el incesante cañoneo, era ensordecedor, siendo el cuadro, en conjunto, verdaderamente horripilante.

Los soldados impacientes enviaban al general Orozco respetuosos y patrióticos mensajes, pidiéndole la orden de avance.

El general los recibía con la sonrisa en los labios, pero sin dejarse influir por ellos.

Con gran serenidad aguardó el momento oportuno.

La primera en avanzar fué una compañía del regimiento de León.

El batallón de Burgos ocupa la po-

sición intermedia, cerca de Huarram.

Otro batallón de Burgos, el regimiento del Príncipe y una batería, ocupan el zoco Had el que se fortifica favorablemente.

Se levantan tiendas de campaña.

Esto prueba que la ocupación del zoco es definitiva.

Desde el 11 dominarán las cuencas de los ríos Oro y Benisicar con sus extensísimos valles.

El zoco nos hace dueños de la cabilla entera.

Todos los moros que quieran seguir en aquellas tierras tendrán que someterse.

De lo contrario habrán de emigrar o morir de hambre.

Todas estas posiciones forman una trocha infranqueable cerca del Gurugú por la parte norte.

Cuando estaba saludando a Sotomayor llegaron varios moros de Benisicar a someterse, trayendo un mensejo de las kabilas de Beniúfriz y Benisicar, diciendo que la guerra les ha dejado en la miseria.

Añaden que el Chalda les engañó con promesas de llevarles a Melilla y repartirles un inmenso botín.

Les dijeron que España solo tenía las fuerzas que ocupaban Melilla que eran fáciles de vencer.

Le creyeron y le ayudaron en todos los combates.

Gruñeron á desengaños viendo elementos de las fuerzas españolas que diariamente desembarcaban en Melilla.

Aterrados por los durísimos castigos sufridos, dijeron someterse.

Los vivas extendíanse por varios kilómetros, repercutiendo.

La escuadra de Mar Chica sigue los movimientos de la columna.

El general Concha marchó a la Restinga, conduciendo al general Marina y regresando a las tres de la tarde, quedando allí el «General Concha».

Esperanzas militares

En los centros oficiales se ha dicho, que hoy tal vez se tengan buenas noticias relacionadas con la campaña.

Algunos creen que el Gobierno espera conocer el resultado de la expedición de la columna Orozco, cuyo objetivo debe ser tomar la alcazaba de Zafra.

Heridos y enfermos

Málaga 26 (6 t.)

La Diputación ha acordado telegrafizar a Marina pidiéndole que los heridos y enfermos de esta provincia sean destinados a estos hospitales para socorrerlos del peculia particular de los diputados.

Entierro de un soldado

El soldado José Ferrer Casavilla, que falleció ayer, era natural de Horcajuelo (Barcelona).

Entierro fué solemnisimo.

La esposa de Luque

Llegó la esposa del general Luque que va a Melilla a incorporarse a la Cruz Roja.

LORCA

Aunque el período oficial de feria coincide el día 20 y se cierra el 30 de este mes, la práctica viene alterando estas fechas, no explicándose si por qué. Sería lo natural que con el día de la inauguración de la feria de ganado coincidiera el de la comercial; pero aquéllos dijeron comienzo el día 23 y ésta, por el aspecto del día, parece que no principiará hasta mañana 26, en que se ha de celebrar la gran corrida de toros.

El ganado vacuno, especialmente, ha concurrido este año en número considerable, viéndose la gran extensión del río Guadalete destinada a la exposición de estas reses, literalmente cubierta de reses. El arco monumental que da acceso a la Plaza de Colón ha quedado gallardamente cubierto, habiéndose realizado esta noche la prueba de las lámparas eléctricas de variados colores que lo embellecen, con el aplauso general de cuantos la presenciaron.

Las casetas, todas han sido ocupadas, y mañana levantarán los toldos que las cubren, dejando á la vista de los grandes y los chicos las múltiples vegetales que las llenan, embelleciendo el martirio de los papás.

De teatros.—Continúa el faorecido Salón de Actividades ofreciendo estrenos y cosechando aplausos. Las bellas típicas Fora, Senís y Garsúa han entrado bien pronto en el público, así como los principales elementos del sexo fuerte, que no omiten esfuerzo encarnizado á agradar. La orquesta ha recibido refuerzos importantes, que contribuyen notablemente al éxito.

El teatro Guerra comenzó anoche, con un gran lleno en todas las secciones, poniéndose en escena «El Cabo Primero», «Las Bribonas», «La Rablera» (estreno) y «El Húsar de la Guardia». Todas estas obras han sido puestas en escena con verdadero amor, exhibiéndose rico vestuario y variadas decoraciones nuevas que han producido el mejor efecto; la sala ha sido mejorada en el servicio de luz, que inteligentemente juega como es debido, evitando las molestias de otras veces y embelleciendo las representaciones.

Este debut de la compañía ha dejado sentada la justa reputación de que vienen precedidos sus principales elementos, que fueron premiada su exquisita labor con salvas repetidas de aplausos, mereciendo muchos numeros el honor de la repertorización.

Las bellas y apreciadas artistas señoritas Baró, Zupérniz, Álvarez, Molina y Sagols, fueron ovacionadas calorosamente porque así lo querían, haciendo verdadero derroche de gracia y de arte en todas las obras.

Todo cuanto intentamos decir en favor de los directores don Carlos Freixa y don Antonio Pérez, resultaría párido; el éxito más completo corona sus excelentes trabajos, notándose la extraordinaria importancia que las partes directoras desempeñan en las compañías.

Los señores Llobregat, Angulo, Muñoz, Miguel, Ibáñez, Durand, Manzano, Alonso y Rodríguez, de los cuales nos ocuparemos detalladamente después, han realizado con inteligencia y sin esfuerzo una labor proverbia que los ha distinguido de toda esa mediocridad que invade los escenarios, recibiendo en pago, merecidísimas muestras de simpatías y nutritivos aplausos.

La empresa no ignora sus conveniencias, y ha hecho muy bien, reuniendo en Lorca esta temporada uno de los mejores carteles, con el cual, fácilmente irá cumpliendo sus pre-

mises de estrenos, que el público sabrá pagar como merecen.

A empresa y compañía enviamos nuestras aplausos, deseándoles el fruto que merecen sus buenas disposiciones.

La policía multa sus cuchillos entre la multitud que llena los lugares de la feria, sosteniendo eficazmente el mayor orden en la población, que no tiene que lamentar sufrir alguna desgracia en los días de extraordinario movimiento que llevamos.

Las fiestas de Nuestra Señora de las Mercedes en el convento de las Mercedarias (monjas de Arriba) han sido lucidísimas este año, viéndose el templo lleno de fieles.

De sus posesiones de Totana ha regresado la distinguida familia de don Joaquín Fasquel Terol.

Sea bienvenida.—25 Septiembre.

La Prensa y el Gobierno

(Por telégrafo)

Interview con Costa

Barbastro 26 (8 n.)

El redactor de *El Imparcial* Darío Pérez, comisionado por la prensa madrileña, llegó á Graus, celebrando una interview con Joaquín Costa.

Este no recibe á nadie, pero hizo una excepción en favor de Darío Pérez.

Hablaron largamente de las asuras de actualidad, emitindo sensacionales juicios, que le autorizó para publicar.

Costa hacía tres meses que no salía de su domicilio.

Pasea con dificultad, apoyándose en dos amigos.

La enfermedad no ha amargado el brío de su palabra.

Su espíritu patriótico le hace llorar las desventuras de la nación.

Darío asegura que causará sensación la severidad de los juzgos emitidos por el ilustre Costa.

Este dedicó cariñosos elogios á Moyá, mostrándose deferentísimo con su interlocutor.

NOTICIAS DE CARTAGENA

(Por telégrafo)

Anoche fue recogida en el cinema-tógrafo «El Brillante», la niña de seis años de edad Victoria González García, que al parecer había sido abandonada por sus padres.

A las seis de la mañana ha sido conducida á la inspección de vigilancia, donde podrá acudir á recogerla la persona que tenga derecho á ello.

Viajeros

Se encuentra en ésta por breves días, el conocido letrado de La Coruña, D. Ricardo Rodríguez Beobide.

—Se halla en ésta desde ayer, el ayudante del gobernador militar de Alicante, teniente coronel D. Francisco Hidalgo.

En Marina

Desde Valencia ha sido pasaportado para esta plaza, el alférez de navío señor Lleó.

Vapor mercante

En la tarde de ayer salió de nuestro puerto el vapor mercante «Juan», de la matrícula de Bilbao, completamente reparado de las averías que sufrió recientemente al declararse fuego á su bordo.

Manda el buque D. Daniel de Arana, que nos encarga darles las gracias al pueblo y á las autoridades de Cartagena, por los auxilios que le prestaron en el siniestro.

FOLLETO DE «EL LIBERAL»

(154)

rastro de la emoción tan violenta que acababa de experimentar.

Al cabo de un momento entró Francisco Lambert en el salón acompañado de Marieta y su sombrero en la mano.

La señora Palmers estaba de pie, con aspecto muy grave. Aquella actitud desconcertó un tanto al miserable; pero recuperó muy pronto su audacia. Esperaba que se hubiese marchado la doncella. Cuando se quedaron solos dió unos pasos hacia la joven, se colocó delante de ella y la envolvió en una mirada ardiente cuya fuerza fascinadora esperaba hacerla sentir. Pero la mirada del que fué el hermoso Francisco no tenía ya aquel poder misterioso de otro tiempo. Le extrañó el ver que la señora Palmers permanecía impasible y átiva y fué él quien se sintió humillado y como amenazado por la mirada fría, clara y profunda de su antigua víctima.

Repúñese pronto por más que rugía interiormente.

—Bueno—pensó—pero tengo otro medio de convencerla y vamo á emplearlo.

Adelantó un paso más y se encontró tan cerca de la joven que hubiera podido cogérla una mano. Tal vez lo temió la joven, pues dió hacia atrás el paso que él había dado adelante.

—En fin, sole usted de su inmejorabilidad, ya es algo. Vamos á ver, señora, ¿no la sorprende á usted un poco verme salir así de pronto delante de usted como un fantasma del pasado? He envejecido y estoy muy cambiado, tal vez no me reconoce usted.

—Si, señor, le reconozco á usted.

—Me alegra infinito. Pues bien, sí, soy yo, Francisco Lambert, á quien ha maldecido usted

Fin de temporada

Eu el día de hoy ha terminado la temporada el balneario de San Bernardo.—26 Septiembre.

Leche adulterada

(Por telégrafo)

Centro Intoxicados

Madrid 26 (10 n.)

Cuatro personas se han intoxicado por ingerir leche adulterada procedente de una lechería de la calle del Barquillo.

El juzgado ha cerrado el establecimiento.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Alumnos de Comercio. Turistas

Barcelona 26 (9 n.)

Llegaron los alumnos de la escuela de Comercio de Cetina.

Les recibió en la estación la escuela Martínez.

También llegaron 180 turistas ingleses que recorren la población.

LA "GACETA"

(Por telégrafo)

Extracto de la de hoy

Madrid 26 (7 n.)

La Gaceta de hoy contiene:

Participando que el célebre continúa haciendo estragos en Riga (Rusia).

Anunciando á opositores 25 plazas de topógrafos, auxiliares terceros.

Aprehendiendo las bases para el alquiler de hilos telefónicos entre España y Francia para los periódicos que lo soliciten.

Anunciando la vacante de una plaza de pensionado de pintura de Historia en la Academia Española de Bellas Artes en Roma.

Anunciando la vacante del título de conde de Mazeda con grandeza de España.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO.

—Día 27, en San Esteban.

—Misa en las Capuchinas.

SANTORAL.—Día 27, San Cosme y San Damián, San Adolfo y San Cayo.

EN LA MERCED.—El ostentorio en honor de la Titular se celebra á las mismas horas que ha sido la novena.

SAN FRANCISCO DE ASÍS.—En la Purísima se celebra la novena de San Francisco de Asís, por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones, con sermón.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

SAN VICENTE DE PAUL.—Esta mañana á las nueve, se celebrará en la iglesia de la Misericordia una solemne función en honor de San Vicente de Paul, en la que predicará D. Enrique Vives Sánchez.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

SAN VICENTE DE PAUL.—Esta mañana á las nueve, se celebrará en la iglesia de la Misericordia una solemne función en honor de San Vicente de Paul, en la que predicará D. Enrique Vives Sánchez.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verbenas se celebra en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones.

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tangradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pico de las encías, haciendo resarcir a la boca; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfereda y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garanzías de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia!

Compañía Cartagenera de Navegación Diario

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre

LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones
NUEVE PENIQUES CAJA

Comp. Cartagenera de Navegación.-Cartagena

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C. a

DE CADIZ:

El dia 1.º de Octubre saldrá fiamante de Valencia, el vapor CADIZ con destino a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º—A los pasajeros de 3.º se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Línea Antillas.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbales ó por carta de sus Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas completamente Agenorias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

10 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Aceña

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Compañía Valenciana de Navegación

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

ENTRE

ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

Solido fijo de Cartagena todos los lunes, é la noche de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Muelva y Cádiz.

Todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliz de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última tarde).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas cabinas con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.

CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES, Pta. de Santa

EN CARTAGENA CATALINA

Una esquela ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (155)

ted investigaciones, dudé yo también. Entonces interrogué á su tía de usted y tuvo que amenzarla para hacerla hablar. Me confesó que había mentido al decirme que la pequeña había muerto; pero añadió que ignoraba absolutamente lo que había sido de ella, puesto que Humberta era la única que lo sabía y había desaparecido. Marcellina, no he dejado usted de pensar en su hija, lo cual prueba que la ama usted; la ha hecho usted buscar por todas partes, y la ha buscado todavía, lo cual demuestra que es usted una buena madre. Pero yo no soy un mal padre: si usted quiere á su hija, también la quiero.

Forméso un pliegue de amargura en los labios de la joven.

Mientras usted la buscaba, yo no permanecía de brazos cruzados; me ocupaba por mi parte de hacer indagaciones. Pues bien, la casualidad me ha servido mejor de lo que la han servido á usted los agentes que ha empleado. He sido más afortunado que usted y he encontrado á su hija.

La joven dió un salto.

—¡Ha encontrado usted á mi hija! — exclamó fuerte de si.

—Sí.

—Miente usted, miente usted.

—Repito que qué interés tendría en ello— respondió dirigiendo á la joven una mirada infame.

—Ah, no sé, no sé— murmuró la señora Palmerse con extravío.

—Si— repitió el miserable— he encontrado á nuestra hija; la busco usted tal vez lejos, y no está más que á muy poca distancia de usted. Marcellina, su hija de usted está en París.

—Sabe algo— pensó la joven— pero no debo salir de mi reserva; es preciso que sepa cuáles son sus intenciones. Dejémosle venir.

Y añadió en alta voz:

—Es verdad lo que dice usted, es verdad?

—Desididamente— repuso con un movimiento de impaciencia que no pudo reprimir— es usted demasiado incóndula. Sí, su hija de usted está en París, y sí la diré á usted más; está colocada por mí en un lugar seguro, donde permanecerá todo el tiempo que me plazca, y donde no la encontrará nadie, ni nadie más que yo podría sacar.

Esta vez sintió la joven un estremecimiento por todo su cuerpo.

—Su hija había desaparecido hace tres semanas.

—Sería verdad que había caído en pedazos del miserable? — Pero cómo había podido ocurrir aquello? — Sierna una lata que la hubiesen tendido á la pobre niña?

Estuve á punto de estallar, pero pudo seguir siendo dueña de sí misma, y se contuvo.

—La he tocado en el lugar sensible— pensó el miserable— ahora vamos á poder abordar la gran cuestión.

—Caballero— repuso la señora Palmerse— por extrañas que sean sus palabras de usted, y grande de mi desconfianza, me siento dispuesto á creerle á usted; —pero es realmente mi hija esa joven que ha puesto usted en un lugar seguro? Me permito dudarlo. Me ha hablado usted de pruebas convincentes; pues bien, déme usted esas pruebas.

—Nada más fácil.

—Le escuché á usted.

—Empiezo por decirla á usted que esa joven,

MATERIAL para MINAS

Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PÉREZ LURBE

CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio. Mampas. Vías, vagones, camiones y plataformas. Bombas á motor, caballería, vías y eléctricas. Ventiladores y fragas. Herramientas completas en pilas, picos, azadas, barrejas, lagones, etc., etc.

Compra-venta de minerales

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José de Oteyza y D. Ernesto de la Lombardía internos y externos.

15, Libertad, 15.—Madrid

Pidanse reglamentos.

La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en almuerzos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES; EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA ENERGIAZACION.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disuadir al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajo, etc.). Ofrece tan silenciosamente y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hijo del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconcluido miles de familias, ha salvado miles de hombres del opredo y del deshonro y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy espnes; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo COZA es garantizado inofensivo.

El polvo COZA se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, LONDRES, 244, INGLATERRA.

Depósitos: en MURCIA: Farmacias de J. Ferrer S. en C. y Farmacia de A. Ruiz Seiquer. EN LA UNION: Farmacia de Diego Pedraza, Mayor.

En TOTANA: Farmacia de Andrés Crepo. En YECLA: Farmacia de Modesto Maestre, calle de Corbalán, 4.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE

TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid

Se vende en cojitas pequeñas y en

Latas más económicas de 5 pesetas

De venta en farmacias y droguerías

Quiere V. anunciar?

Pues por 5 pesetas, 30 días,

en esta sección, puede

satisfacer su deseo y

obtener las ventajas del

anuncio.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente.

20 POSTALES, parisienses, últimas creaciones, género refinada atracción, verdadera sugerencia amorosa. Se mandan á correo seguido, recibiendo carteras 7'50 pesetas. A. Giménez B.—Puerta de Murcia, 6—Cartagena.

AVISO

Agencia Martínez

Los encargos para Cartagena se reciben en Murcia, calle de la Sociedad, 12, y en Cartagena para Murcia, líneas de Alacant y Torrevieja, calle de San Francisco, 1.

Servicio en todos los trenes entre Murcia, Alacant y Torrevieja.

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de sus cuatro provincias: Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafont Alfonso.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franqueo y certificado.

DESCONTAR

DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Blashop, es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y débiles.

En Farmacias.— Descontar de imitaciones

MAGNESIA

DE BISHOP

El citrato de Magnesia Blashop, es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y débiles.

En Farmacias.— Descontar de imitaciones

MAGNESIA

DE BISHOP

que ya verá usted más tarde si es la niña nació en Montevideo en 1870, se llama Susana.

La señora de Palmerse sintió una conmoción violenta.

—Se llama Susana— prosiguió Francisco— tiene poco más de dieciocho años, es rubia, con ojos azules como usted; añadiré que se parece mucho á usted. Es preciosa, distinguida, inteligente; es instruida por más que se ha criado en un lugar seguro, donde permanecerá todo el tiempo que me plazca, y donde no la encontrará nadie, ni nadie más que yo podría sacar.

Esta vez sintió la joven un estremecimiento por todo su cuerpo.

—Sabe algo— pensó la joven— pero no debo salir de mi reserva; es preciso que sepa cuales son sus intenciones. Dejémosle venir.

Y añadió en alta voz:

—Es verdad lo que dice usted, es verdad?

—Desididamente— repuso con un movimiento de impaciencia que no pudo reprimir— es usted demasiado incóndula. Sí, su hija de usted está en París, y sí la diré á usted más; está colocada por mí en un lugar seguro, donde permanecerá todo el tiempo que me plazca, y donde no la encontrará nadie, ni nadie más que yo podría sacar.

Esta vez sintió la joven un estremecimiento por todo su cuerpo.

—Su hija había desaparecido hace tres semanas.

—Sería verdad que había caído en pedazos del miserable? — Pero cómo había podido ocurrir aquello? — Sierna una lata que la hubiesen tendido á la pobre niña?

Estuve á punto de estallar, pero pudo seguir siendo dueña de sí misma, y se contuvo.

—La he tocado en el lugar sensible— pensó el miserable— ahora vamos á poder abordar la gran cuestión.

—Caballero—